

当代生活

“油腻”男人的钥匙

○应红枫

有一天早上醒来,竟然发现自己在不知不觉中已经升级成了一个不折不扣的中年“油腻”男人。中年男人前面为什么要加“油腻”两个字呢?没有细究过。油腻就油腻吧,可能因为人到中年多少有点发福,皮下脂肪比“小鲜肉”厚了一层的缘故。

中年男人,其实就像季节的秋天,我们已经度过了花季幻想的年龄,生命中已经有了些许沉淀和积累,偶尔还会有一些怀旧和思念。是的,偶尔还会有一些怀旧和思念。不知在哪里见过一条标注,说是“油腻”男人的标志之一,就是身上总带有一串钥匙。其实,这串钥匙与其说是中年“油腻”的标

志,不如说是我们“油腻”男人对工作、对家庭的一份责任。在家,上有老下有小,每天进进出出,是菜场里常见的“买汰叔”,自觉分担着琐杂的家务;在单位,是骨干中坚力量,生存的各种压力挑在肩上,除了出差,每天在客户、文件、合同之间周旋,任何一个环节,都少不了会需要一把钥匙。中年“油腻”男人身上的每一把钥匙,都代表自己承担着的一份不可疏忽的社会责任。

既然跨入了中年“油腻”的行列,在我身上确实也携带有一串钥匙。那串钥匙很普通,但是每一把钥匙都是一份责任,都连接着温暖的故事。其中有一把很特别的

小钥匙,虽然很久没使用,但是却一直不敢丢弃它。那是一把很老式的钥匙,钥匙的柄,还是胶木塑料的那种。那是我居住的第一套房子楼下报刊箱的钥匙。我每年总会订几份时政类和晚报类报纸,每天下班回来都会在楼下顺手打开报刊箱取了报纸,然后在晚饭后坐在沙发上惬意地享受阅读的时光。除了我自己习惯于每天阅读,更重要的是随着儿子的渐渐长大,也耳濡目染地喜欢上了阅读报刊杂志,并缠着我给订了几份儿童读物。那些被儿子翻过的旧杂志,儿子一直舍不得扔掉,到现在还堆叠在楼下的车棚里。

我是在儿子读初中的时候换房子的,就是所谓的学区房,让儿子上学近一点,从家里到学校只要走5分钟的路程。这年年底,我把老房子卖给了一个据说是做水产生意的商户,做房产交接时,从楼道门钥匙到各种内门钥匙等,零零总总大概移交给五十把之多。等我叫来卡车把一些衣服和锅碗瓢盆等不能移交的私人生活用品拉到新房子后,才猛然发现,报刊箱的钥匙还挂在我的钥匙串上。每天都要去光顾的报刊箱,怎么会忘记移交钥匙了呢?既然已经把房子卖出去了,这钥匙的主人,自然也是要变更的了,否则新主人拿不了报刊箱中的信件啊。

第二个双休日,我横穿了半个定海城,去敲那扇我整整进出了十年的门。新主人不在,可能出去打理生意去了。没法,我只好把钥匙搁在新主人门口的台阶上。我转身刚要回来时一想:谁会注意到一把掉在门口的小钥匙啊?闹不好第二天早上就让物业搞卫生的阿姨扫掉了该咋办?于是又拾起来,还是面交的比较妥当。此后抽时间又去找过几次,可能那户人家做水产生意忙,一直没有碰到他们。

我想,必须再找个时间,把它交付给现在的主人。虽然一把小钥匙而已,但这是一个“油腻”男人该履行的一份责任吧。

新片评介

《斗大》:辛酸的幽默

○钱科峰

由李耀东导演根据浙江作家卢江良2003年创作的短篇小说《谁打瘸了村支书家的狗》改编的电影《斗犬》,最近上线播映。影片一如既往地表达了卢江良式的农村题材——幽默中带着沉重,讥讽中带着辛酸,一条狗引发的农村政治生态是如此斑斓。

大黑是一条用于赌博的斗犬,不仅好斗,还咬鸡逐人劣迹斑斑,颇令村民憎恨。豢养大黑的是在村里一手遮天20年的村长。这狗于某一日被人打瘸了腿,村长就怀疑是村民乐天下手的。乐天为了证明自己的清白,走上了寻找证人的坎坷之路。这其中,经历了连累好友、产业被封、亲友埋怨、证人退缩、沉冤难雪等遭遇,最后在证人麦子坚持正义、道出真相的情况下,才洗清了冤屈。

这故事与《我不是潘金莲》颇为相似之处。在乐天的人生中,天大的事情就是申冤。从一开始的为父申冤,到后来的为己申冤,即便看上去有些徒劳又没有多大意义,即便让人觉得有些诉求显得很神经质。但最终乐天从固执坚持到胜利的结局告诉我们,权力并非不可抗争,小人物的操守也值得坚持。

在农村,扰民的恶狗被敲断狗腿,也算不得什么大事。但打狗也得看主人,如果是村长家的狗,那后果就很严重。打了村长的狗,好比打了村长的脸,意味着有人向村长的权威发起挑衅。村长自然很在意这事,这面子不找回来权威何在?在治保主任土根的栽赃下,乐天成了“替死鬼”。为什么

是乐天而不是别人?因为在村长的威慑之下,其他村民都有做顺服的潜质,只有乐天不畏权势敢捋虎须。

斗犬,不仅仅是表达大黑的斗犬身份,更传递出一种与犬斗与人斗的执拗与勇气。斗犬,其实是斗那个犬背后的人,斗那个人背后的权。权力让人屈打成招,权力让人喘不过气,权力让事实黑白颠倒,权力让人的精神无奈下跪。在影片里,村长的恶始终有一股强大的气场,这种气场是通过村民的屈服来衬托的。当乐天孤军作战式地陷入绝境,当乐天不得不放弃自辩向村长屈服时,村级政治生态“一人天下”的景象也就浮现了。多年以来人们对村官成村霸的诟病,在这里以一个“狗事件”的形式纤毫毕现。

在影片里,大黑是一个重要的“媒介”,麦子是一个重要的“转折点”,剧情反转与乐天胜出,最终以麦子这个证人的良心觉醒得以实现。尽管麦子的戏份不多,却像“皇帝的新装”里那个直言皇帝没穿衣服的孩童,质率真得像一股清流。

卢江良的小说一直以关注农村基层生态为特色,曾被著名评论家张柠赞为“当代农村的发现者”。在他的笔下,村长与村支书就是“大官”,这些来自田间地头的“官民”之间的纠葛,演绎了一幅别样而现实的农村政治生态。斗犬,实是一场斗恶,最终正义打败了权势之恶与附炎之恶。这是一种从不妥协的胜利,是一种小人物追寻正义的胜利。

爸爸在城里工作忙,有时带着我们姐弟仨去看望祖母,祖母总是很开心。爸爸知道祖母喜欢吃甜点,就买了很多饼干之类的食品给祖母带去。在上个世纪七八十年代,人们生活水平不高,有这些甜点,祖母已经很满足了。

难忘记

祖母的绝活

○缪宇光

我的祖母是一个耕耘在江南田地里的农妇,祖父去世的早,她一直守寡。她人长得高大,而且非常勤劳,农田活,猪、兔啊什么的家禽她都得伺候。而她的

一日三餐却非常简单,有时开水泡饭加腌茄子就是一顿了。

爸爸在城里工作忙,有时带着我们姐弟仨去看望祖母,祖母总是很开心。爸爸知道祖母喜欢吃甜点,就

买了很多饼干之类的食品给祖母带去。在上个世纪七八十年代,人们生活水平不高,有这些甜点,祖母已经很满足了。

有一年,我到乡下祖母那里度暑假。记得一个

下午,祖母忙完了农活,便和我一起搬了凳子在屋檐下纳凉。祖母是半个聋子,一般听不到别人说话,她总是对我这个小孙子笑眯眯的,和蔼极了。我坐在祖母边上不出声,因为她听不见。祖母静静地坐着,不知什么时候她拿出了一根细线。她的腿上停着苍蝇,只见她两手扯着线的两端,从苍蝇的下方,贴着皮肤慢慢地往上拉绳子。也许祖母太静心了,苍蝇竟然没感觉到下方的线绳正慢慢地滚上来,等到苍蝇感觉到的时候,祖母的线绳已经抵达苍蝇的地方,捆住了苍蝇的脚,这

只苍蝇就这样被祖母抓住

了。我在边上看得惊奇,祖母却和蔼地笑着看着我,好像在说:“孩子,怎么样,我用线抓到了苍蝇!”一个下午,祖母用这种方法,竟抓住了不少的苍蝇。

一直到现在,我还没从其他人那里听说过这样抓苍蝇的方法。现在想来,或许祖母实在是太静心了!

她生活在寂静的农村里,日出而作,日落而息,简单的三餐,没有电视,仅有的公社广播因为她耳聋也听不见。也许纯粹宁静的乡村生活,养成了她心无旁骛地做事吧。

祖母活了84岁,如果那时生活好点,也许她寿命会更长。

梦想成真

他有一双梦的翅膀

○王珍

的认命方式是要活出不一样的山里人样式。在尝试着种过五针松等不少珍稀花木后,他把自己的梦想,羽化成茶的姿态,根植于大山之巅。

不知道是不是在冥冥中受了茶圣陆羽的点化,反正他精心种植、炒制的奉化曲毫、滴水雀顶生态白茶、富硒茶等高山绿茶,蝉联八届中

国名优绿茶评比金奖。

而且他的获奖感言全都是陆羽《茶经》“一之源”“三之造”“八之出”的更新版:首先,好茶出在好山好水间。他的500多亩茶叶基地坐落在海拔600米的安岩雾云山上,四周竹林茂密,云雾缭绕,土地肥沃,且村庄四周没有任何工厂。其次,

科技种茶,绿色栽培。除

草,施茶饼、鸡羊粪等有机肥,引进优良品种和种植新技术,是他生命中每天都在做的事。再次,采摘、炒制耐悠悠来。只采初春鲜叶的一叶一心。早上有露水时不采,中午和下雨天不采。

青叶要摊放足够的时间,一定要经高温杀青。每个细节决定着茶的滋味、汤色和香气。

因为他选送的茶样多次在全国数百只参赛茶中脱颖而出,他的茶园被批准为绿色无公害基地,他生产的茶叶被评为绿色无公害食品。这位执著地在高山之巅种出了好茶的人声名鹊起,成为名副其实的茶王。他就是宁波奉化尚田镇安岩茶场的黄善强。

至少有两次,体检、政审合格,他被批准入伍。但最终未能成行。因为他是家中的长子,下面有三个未成年的弟弟,父亲在外工作,母亲体弱长年卧床。若是在那会儿拔掉他这根顶梁柱,这个家也许会塌下来。

在些许彷徨和怨天尤人的叹息之后,他认命了,他

茶农的季节。让茶山热闹起来的不是游人、媒体、艺人,而是一群采茶人和制茶人。除此,没有闲杂人员和围观人群,没有节庆活动的喧嚣,没有车来人往的热闹,没有吆喝,没有任何仪式感,有的只是茶事中一个最最忙碌的季节。

茶园蓬蓬勃勃地绽放新芽,漫山遍野嵌满了茶香。爱茶人闻香而至,带着等待了一年之渴。他们中有茶专家,也有茶客。而一年之中更漫长的日子却依然是沉寂而艰苦的。

一样是清冷寂寥的大山,一样的山高、水幽,人烟稀少,这正是茶喜欢的环境,也成了黄善强坚守山村的理由。甚至因为要建水库村子将迁走,当四邻的墙

头上写上了红色的“拆”字,他却要求留下来,因为他舍不得这片精心培育的茶园。

人生如茶,当一杯明前茶在手时,一年的春季就结束了;黄善强的青春也在一年一季的茶园里逝去。人会老去,但梦想却永远年轻,因为他依然是心比天高——一生一世做最好的茶!只是从此他不会再怨山有多么高、路有多么漫长,因为当地政府出资为他的茶山修筑了一条盘山公路;他也不会再叹息命比纸薄了,因为他把自己的梦想安上了茶这双绿色的翅膀。

挥着翅膀的茶农黄善强,用他的人生经验告诉我们:梦想的起点在哪里不重要,重要的是翅膀的强度!

信息传递

“不忘初心,春来枫桥”

全国公安文联主题诗歌采风创作活动在诸暨举行

○艾璞、王雨

“文化工作要聚焦基层、服务中心工作”,这是全国公安文联副主席王亚茹日前在浙江诸暨举行的“不忘初心,春来枫桥”全国主题诗歌研讨会上提出的。

不忘初心,侠骨柔情。4月25日至27日,来自全国各地的公安诗人和诗歌爱好者相聚美丽的西施故里,开展了“枫桥经验”诗歌创作采风研讨活动。这次活动是由公安部宣传局、全国公安文联主办,浙江省公安厅政治部、浙江省公安文联、绍兴市公安局协办,诸暨市公安局承办。

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”55周年,也是习近平同志指示坚持发展“枫桥经验”15周年。在习近平新时代中国特色社会主义思想

指引下,诸暨始终坚持传承、创新“枫桥经验”,不断丰富着“枫桥经验”的内涵和外延,形成了“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的新时代新景象。

与会人员先后参观了枫桥镇枫源村“三上三下”民主自治模式、镇南警务站、红枫义警工作站、杜黄新村新农村建设等,并近距离和先进典型、年轻基层民警、热心群众面对面交流。与会人员纷纷表示,将围绕新时代“枫桥经验”的精神,深入挖掘,用诗歌来展现新时代“枫桥经验”。

全国公安文联副主席王亚茹、中国诗歌学会会长助理木汀、浙江省作协副主席荣荣等参加了这次采风活动。本次活动创作的诗歌,将汇编成诗集正式出版。

情景交融

兰花草

○姚崎锋



残荷之美

郭建生 摄

山中觅兰。山不远,就在老家与邻镇交接的隧道口。山脚一湖静水,远眺是镇上海边欣欣向荣之势。站在山道上,飞鸟轻掠,几声空灵,顿时心旷神怡。山不在高,有兰则名。前几年听说此山中有兰花踪迹,也便记下了,一年一采,不滥采,几盆,也送好友,谓君子之交。

山中杂树丛生,穿荆走棘,环首四望,层层落叶间,幽静角落里,偶有长叶一丛,心旷欣然,跪地细瞧,轻抚落叶,一两茎花隐现其间,幽幽清香沁心。

越过了大半片山林,有些累了,静坐片刻,阳光从头顶的枝丫间撒下细碎的影子,摇摇晃晃,一地的光明,够你沉思了。想起去年的人与事,那些画面多么熟悉,与你一同采兰,轻轻掸去身上的枯草,欢声笑语山风一般游走。今独行。

让人心怡的兰草自然不多,有幸得一大株,相比之下,茎叶粗宽,花苞肥硕,且有五朵,花色略呈清黄,自然窃喜。仿佛是缘分,我已经往回走,抑或如何学它做人?

古往今来,写兰画兰的诗文美图何其多,我再怎样赞美也只是庸言。再又想起历历往事,且寄情于了亮禅师的一首诗中吧,“一片空山石,数茎幽谷草。写寄风尘人,莫忘林泉好。”

笔随心动

话说沈园

○林椿

在绍兴市越城区鲁迅中路318号,有一个小小的私家园林——沈园。园子不大,但小桥流水,亭台楼阁倒也齐备,加上花木葱郁、闹中取静,徜徉其中,倒也不失清幽雅静。沈园的有名,与一个绍兴名人有极大的关联。

话说在宋宁宗庆元五年(1199年),南宋爱国诗人陆游春游时来到沈园,此时,这位一生力主抗金、收复中原的斗士已垂垂老矣,他想借这煦暖的春风,满园的绿色来抚慰心胸,寻找片刻的安宁。信步走去,杨柳拂面,桃花吐艳,突然,一个非常熟悉的少女身影映入眼帘,只见她身姿婀娜,步履轻盈地走在前面,陆游放开脚步追去,却始终追不上。忽然,那女子飘了起来,回眸一笑,慢慢融入了小桥下的溪水之中。陆游刚要惊叫出口,城头一记钟声传来,惊醒了他,他的唐琬、他的唐琬早就去世了……诗人的眼中储满了泪水。

陆游的第一次婚姻,是娶唐琬为妻,两个年轻人情投意合,伉俪相得。但陆游的母亲却不容唐琬,尽管唐琬做了很多努力,均告失败。最终陆母逼迫陆游休妻,后唐琬改嫁,并在一次春游中与陆游相逢于沈园。唐琬还遣人送酒肴于陆游,陆游思绪万千,即于园壁上题下了著名的《钗头凤》词。

斯人已逝,英雄垂暮。面对旧园旧景,诗人吟道:“梦断香消四十年,沈园柳老不吹绵。此自行作稽山土,犹吊遗踪一法然。”惜也,痛也,然而一切都已过去了,犹如梦境一般。